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Produto Misto

Representação:                           ou 

ݑ ൌ ଵଓԦ൅ݔ ଵଔԦ൅ݕ ଵ݇ݖ

Ԧݒ ൌ ଶଓԦ൅ݔ ଶଔԦ൅ݕ ଶ݇ݖ

ݓ ൌ ଷଓԦ൅ݔ ଷଔԦ൅ݕ ଷ݇ݖ

ݑ ∙ Ԧݒ ൈ ݓ ,ݑ ,Ԧݒ ݓ
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Exercício

Calcular o produto misto dos vetores:

Resposta:

ݑ ൌ 2ଓԦ൅ 3ଔԦ൅ 5݇

Ԧݒ ൌ െଓԦ൅ 3ଔԦ൅ 3݇

ݓ ൌ 4ଓԦെ 3ଔԦ൅ 2݇

,ݑ ,Ԧݒ ݓ ൌ
ଵݔ ଵݕ ଵݖ
ଶݔ ଶݕ ଶݖ
ଷݔ ଷݕ ଷݖ

,ݑ ,Ԧݒ ݓ ൌ
2 3 5
െ1 3 3
4 െ3 2

ൌ 27
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Propriedades do Produto Misto

I)

 se um dos vetores é nulo
 se dois deles são colineares
 se os três são coplanares

,ݑ ,Ԧݒ ݓ ൌ 0
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II) O produto misto independe da ordem circular dos
vetores, isto é:

Entretanto, o produto misto muda de sinal quando se
trocam as posições de dois vetores consecutivos, isto é:

,ݑ ,Ԧݒ ݓ ൌ ,Ԧݒ ,ݓ ݑ ൌ ,ݓ ,ݑ Ԧݒ

,ݑ ,Ԧݒ ݓ ൌ െ ,Ԧݒ ,ݑ ݓ



07/06/2018 Prof. Dr. Lucas Barboza Sarno da Silva                                         6

III)

IV)

,ݑ ,Ԧݒ ݓ ൅ Ԧݎ ൌ ,ݑ ,Ԧݒ ݓ ൅ ,ݑ ,Ԧݒ Ԧݎ

,ݑ ,Ԧݒ ݓߣ ൌ ,ݑ ,Ԧݒߣ ݓ ൌ ,ݑߣ ,Ԧݒ ݓ ൌ ߣ ,ݑ ,Ԧݒ ݓ
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Exemplos

1) Verificar se são coplanares os seguintes vetores:

ݑ ൌ 3,െ1,4

Ԧݒ ൌ 1,0, െ1

ݓ ൌ 2,െ1,0
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Exemplos

2) Qual deve ser o valor de m para que os vetores a, b e c
sejam coplanares?

Ԧܽ ൌ ݉, 2,െ1

ܾ ൌ 1,െ1,3
Ԧܿ ൌ 0,െ2,4
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Exemplos

3) Verificar se A(1, 2, 4), B(-1, 0, -2), C(0, 2, 2) e D(-2, 1 , -3)
estão no mesmo plano.
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Geometricamente, o módulo do produto misto ݑ ∙ Ԧݒ ൈ ݓ

é igual ao volume do paralelepípedo de arestas

determinadas pelos vetores ݑ ൌ ,ܦܣ Ԧݒ ൌ ܤܣ e ݓ ൌ .ܥܣ

Interpretação geométrica do módulo do 
Produto Misto

ܸ ൌ ݑ ∙ Ԧݒ ൈ ݓ ൌ ,ݑ ,Ԧݒ ݓ
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Exemplos

1) Dados os vetores ݑ ൌ ,ݔ 5,0 , Ԧݒ ൌ 3,െ2,1 e ݓ ൌ 1,1,െ1 ,
calcular o valor de x para que o volume do paralelepípedo
determinado por ,ݑ Ԧݒ e ݓ seja 24 u.v. (unidades de volume).


